

## CRISIS TOTAL

### LOS CONSERVADORES EN EL PODER

#### El Rey encarga a Dato la formación de Ministerio

## Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 9, 20'30.

(Urgente)

### CRISIS TOTAL

En este momento el Sr. Garcia Prieto se dirige a Palacio, quedando reunido el Consejo.

La impresión general es que va a plantear la cuestión de confianza, llevando la dimisión del Gobierno.

Madrid 9, 21'30.

(Urgente)

A las nueve menos veinte minutos salió el Garcia Prieto de Palacio, manifestando que había presentado al Rey la dimisión del Gobierno.

Comienzan las consultas.

Madrid 10.

### Se plantea la crisis

A las seis de la tarde de ayer dió comienzo el anunciado Consejo de Ministros, que había despertado general interés.

A la entrada el Ministro de la Guerra manifestó que llevaba al Consejo una carta que había recibido del general Marina, y de la cual pensaba dar cuenta a sus compañeros.

El Ministro de Estado manifestó que llevaba la contestación del Gobierno alemán a la nota que habíamos mandado a dicho nación por el torpedeamiento del «Patricio», insinuando que se reservaba el texto de la misma para después del Consejo, afirmando empero que había mejorado mucho nuestra situación con respecto a los países beligerantes.

Dijo que Italia nos mandaría muy en breve cinco mil toneladas de azufre.

A las ocho de la noche y después de breve discusión entre los ministros, salió del Palacio de la Presidencia el Sr. Garcia Prieto dirigiéndose al Palacio Real.

Los Ministros le aguardaron y a su regreso les manifestó que había presentado al Rey la dimisión de todo el Gobierno con el carácter de irrevocable, agregando que anoche mismo serían consultados por el Monarca los Presidentes de ambas Cámaras señores Groizard y Villanueva, siguiendo luego las consultas.

El Consejo terminó a las nueve y a la salida el Sr. Garcia Prieto manifestó que había sido restablecida la normalidad en toda España, y que ahora había

creído prudente dejar a la régia prerrogativa la solución de otros problemas, si bien seguía teniendo fé en que el actual Gobierno podía solucionarlos.

Por otra parte se aseguraba que los verdaderos motivos de la crisis eran dos.

Una la divergencia del Gobierno para la aprobación de los Reglamentos de las Juntas de Defensa y la otra el que unos Ministros querían ir a las Cortes y otros no.

### Empiezan las consultas

A las 10'10 de la noche entró en Palacio, llamado por el Rey, el Presidente de la Alta Cámara D. Carlos Groizard, el cual salió a las 11'15.

A la salida, fué interrogado por los periodistas, manifestando que era la primera vez que había ido a Palacio en consulta y al ser requerida su opinión acerca de la crisis, dijo que era la mas grave que ha conocido en 46 años que lleva de vida política.

El Presidente del Congreso D. Miguel Villanueva salió de Palacio a las 12 y por mas preguntas que le hicieran los periodistas, no lograron hacerle hablar.

Hoy serán consultados por el Rey los señores Maura, Romanones y Dato.

### Telegrama circular

El Gobierno ha dirigido un telegrama circular a todos los Gobernadores dándoles cuenta de la dimisión, para dejar libre a la Corona que resuelva la actual situación.

### Prieto en Palacio

A las 12'20 llegó nuevamente a Palacio el señor Garcia Prieto, llamado por el Rey, saliendo a la una menos cuarto.

A la salida, manifestó que la llamada obedeció al deseo del Monarca de notificarle el resultado de su entrevista con los Presidentes de ambas Cámaras, quedando en que de nuevo sería hoy llamado, después de las consultas que celebre el Rey con los señores Maura, Dato y Romanones.

Preguntado si la dimisión del Gobierno había sido obligada, lo negó terminantemente.

### Al rededor de la crisis

En los círculos políticos reinaba ayer extraordinaria animación, haciéndose mil comentarios.

En los alrededores de Palacio hay reunidas millares de personas ávidas de conocer el resultado de esa crisis que tanta expectación ha despertado.

Las opiniones acerca de quien formará gobierno son muchas y para todos los gustos.

Indícanse soluciones Villanueva, Weyler y Prieto, pero la tendencia principal es favorable a los conservadores.

Por otra parte asegurábase por personas que se precian de bien enteradas, que Villanueva había sido encargado de formar gabinete, habiéndose tomado un plazo para contestar; si no acepta, el señor Garcia Prieto recibirá nuevamente la confianza de la Corona, modificando el actual gabinete.

### Una nota de Maura

En medio del desconcierto reinante se asegura que el señor Maura llevará a Palacio una Nota muy enérgica, diciéndose que el contenido de la misma es la petición del poder.

Reina verdadera ansiedad siendo la opinión general que se trata de una crisis de muy difícil solución.

### Un coronel restablecido en su cargo

Ha llegado a Madrid el coronel de Infantería señor Pinilla que ha sido restablecido en el destino que desempeñaba en el ministerio.

### Generales a la reserva

Impuesto por las circunstancias se asegura que dentro breves dias pasarán a la reserva los generales Luque y Echagüe.

El general Aguilera pasará a la dirección de la Guardia Civil.

### Mas adhesiones a las Juntas de Defensa

Siguen recibiendo adhesiones a las Juntas de Defensa.

Ultimamente se han adherido los cuerpos auxiliares de Administración e Intendencia.

Madrid 10.—17.

(Urgente)

### El Rey ratifica la confianza a Garcia Prieto

Después de las consultas celebradas, el Rey ha llamado a Palacio al señor Garcia Prieto, ratificándole su confianza.

Este ha quedado en volver a Palacio a las ocho, llevando la contestación.

Madrid 10.—21.

### Garcia Prieto no acepta

Acaba de salir de Palacio el señor Garcia Prieto.

Los periodistas, ávidos de conocer la lista de los nuevos ministros, se han apresurado a interrogarle y el chasco ha sido grande.

El señor Garcia Prieto ha contestado que después de meditarlo mucho había acordado declinar la regia oferta, como así acababa de hacerlo.

Créese que la única solución es la de un gobierno presidido por el señor Dato. Aumenta de nuevo la ansiedad.

Madrid 11.

(Conferencia de abono)

### Dato en Palacio

Don Eduardo Dato llegó a las once de la mañana de ayer a Palacio, saliendo a las doce menos diez minutos.

A la salida manifestó que había aconsejado al monarca la continuación de los liberales, pero que en todo caso se hallaba dispuesto a sacrificarse para servir a la Patria y al Rey.

### Besada en Palacio

También fué consultado el prohombre conservador don Augusto Gonzales Besada.

A la salida exprese en idénticos tonos que el señor Dato añadiendo que los conservadores se hallaban dispuestos a apoyar cualquier gobierno que se forme, sea liberal sea maurista, pues antes que todo son españoles y en los actuales y criticos momentos precisa salvar a España.

### Sanchez Toca

El señor Sanchez Toca que también fué consultado, manifestó que el asunto actual ya lo había prejuzgado el gobierno saliente en su telegrama circular a los gobernadores, diciéndoles que todo iba bien y que reinaba tranquilidad.

Si ello es cierto, agregó, no comprendo la dimisión y por tanto creo deben seguir gobernando.

Después agregó que estaba hablando con el Rey el ex-presidente del Consejo Sr. Conde de Romanones y que dicho personaje, que no tardaría en salir, sería quien pudiese facilitar mas noticias.

### El conde de Romanones

Al llegar a Palacio el conde de Romanones fué acosado por los periodistas quienes intentaron arrancarle alguna manifestación.

El conde, en contra de su costumbre, manifestó que nada absolutamente podía decir y que probablemente a la salida del Regio Alcazar tampoco diría nada.

A todos estrañó el mutismo del conde.

Al ir a entrar en Palacio llamó a unos periodistas amigos y les preguntó si habían visto llegar al señor Maura y como le contestaron que no, puesto que se hallaba en el Congreso de Economía Nacional, replicó mal humorado:

¡Para economías estamos!

Respeto a la crisis dijo que ignoraba por completo la forma como se planteó, por hallarse ausente de Madrid desde hace dias.

Mientras el conde conferenciaba con el Rey llegó a Palacio el señor Maura, siendo aplaudido.

Al salir de Palacio el conde, rompió su mutismo, y mostróse dicharachero y hablador como de costumbre.

Empezó por manifestar que esta crisis es la mas grande que el ha conocido en su vida política, agregando que había aconsejado al Rey que lo mejor era que continuara el señor

García Prieto pero yendo cuanto antes a las Cortes, en cuyo sitio daría el conde su opinión al país sobre los asuntos que se están desarrollando, especialmente la cuestión militar, en la cual, manifestó, no he tenido arte ni parte.

He oído, agregó, muchos aplausos para el señor Maura, de modo que espero que ahora al salir y a la calle se me silbará.

### Silba fenomenal al conde

El conde de Romanones no andaba desahogado en sus angustias puesto que al salir y tomar un automóvil para marcharse sonó una terrible y fenomenal pita como pocas se recuerdan.

El automóvil del conde ya se había perdido de vista y aun duraban los silbidos y las imprecaciones, prueba clara de los malos recuerdos que dejó en el país su paso por el poder.

### El señor Maura

La entrevista del señor Maura con el Rey fué bastante breve.

A la salida, al igual que los otros personajes consultados, fue objeto de mil preguntas y uno de los periodistas le preguntó si era cierto que había entregado al Rey una nota por escrito.

El señor Maura lo negó, diciendo que no eran momentos de escribir nada, pues los hechos ocurridos ya lo habían escrito todo y terminó afirmando que opinaba se solucionarían, sin que ocurriera nada grave.

Los enormes grupos apiñados frente a Palacio, aplaudieron con entusiasmo al señor Maura, al subir a su automóvil.

### Un rumor y muchos comentarios

Anoche en los círculos políticos corría el rumor de que la Junta de Defensa de Barcelona había visitado al capitán general de la región señor Marina, manifestándole que sus aspiraciones habían sido mal interpretadas puesto que se hallaban dispuestos a negociar con el Gobierno y llegar a un acuerdo.

Los comentarios que siguen haciéndose son muchos, aumentando la ansiedad.

No se recuerda una expectación igual, viéndose ocupada todo el día la plaza de Palacio por millares de personas ávidas de saber noticias.

### Visitas a Romanones

El domicilio del conde de Romanones fué ayer visitadísimo por políticos y periodistas ávidos de arrancarle alguna declaración acerca del momento actual, pero el Conde negóse obstinadamente a hablar.

### Conferencia

Antes de ir el conde de Romanones a Palacio conferenció extensamente con el señor García Prieto.

### Consejo de ministros

Ayer tarde a las cinco reunieron los ministros en consejo.

El señor García Prieto empezó por exponer a sus compañeros que había sido llamado a Palacio en donde el monarca le ratificó su confianza, rogándole aceptara de nuevo el poder, contestándole que se tomaba de pleno hasta las ocho de la noche para contestar, a cuya hora volvería de nuevo a Palacio.

El general Aguilera al oír las manifestaciones del Presidente llamóle aparte y después de cruzar con él breves palabras, marchóse del palacio de la presidencia.

Al salir encontráse con el ministro de Instrucción Pública señor Francos Rodríguez diciéndole:

«Mientras conferencian Vds. yo voy a terminar mis asuntos».

El señor Francos Rodríguez nos manifestó que difícil el abandonar el poder en tan críticos momentos.

El señor Rosales al llegar y ser enterado de que se estaba celebrando consejo de ministros, manifestó que no se había dado prisa por ignorarlo, sino hubiese acudido antes.

Al salir los ministros del consejo, negóse ha hacer manifestación alguna.

### Otra vez Dato en Palacio

A las diez de la noche llegaba de nuevo a

Palacio el señor Dato, saliendo a las diez y media.

Al salir manifestó que el Rey acababa de manifestarle que había recibido la visita del señor García Prieto, quien declinaba el ser poder por considerar de todo punto formar otro gobierno liberal y estar persuadido que con los mismos de ahora no podía continuar y que en vista de ello el monarca le había llamado encargándole del poder, encargo que aceptó el señor Dato, quedando con el Rey que hoy a las doce volvería a Palacio con la lista de los ministros.

La solución no sorprendió mucho, puesto que era el final que se esperaba.

### Un comentario de «El Mundo»

El periódico Liberal «El Mundo» se ocupa de la crisis y dice que quien quiera que gobierne tendrá que someterse a las circunstancias y que los de arriba y los de abajo tendrán necesariamente que obedecer a la Junta de Defensa de Barcelona que es hoy un Comité de Salud Pública.

Madrid 11, — 7:00

### (Conferencia extraordinaria)

### Declaraciones de un político liberal

Un prestigioso político liberal hablando anoche con los periodistas manifestó que la verdadera causa de la dimisión del gabinete del señor García Prieto ha sido la insistencia de la Junta de defensa de Barcelona para que fueran aprobados todos los artículos de su Reglamento.

### Comentando una ausencia

Ha sido en extremo comentada una carta de don Antonio Maura excusando su asistencia al banquete celebrado con motivo de la clausura de la Asamblea Económica.

En ella dice que se halla fatigado y que hoy temprano tendrá que ocuparse de cosas excepcionales e inaplazables.

### Visitas a Alfau

Los periodistas visitaron ayer al general Alfau quien se negó ha hacer manifestación alguna.

### Comentarios

En ciertos círculos políticos ha causado gran extrañeza el que no fuera llamado a Palacio el señor Maura para ser consultado, antes de entregar el poder al señor Dato.

En los círculos políticos sigue la animación reinante y comentarios.

Asegúrase que el señor Maura al ser consultado por el Rey no lo fué acerca de la cuestión política sino por los asuntos militares.

### El nuevo ministerio

El nuevo gobierno jurará sus cargos esta tarde a las tres.

Dase como cosa cierta que el cargo de ministro de la guerra lo desempeñará don Augusto Gonzalez Besada, si bien se muestra algo rehacio a ello, pero el señor Dato confía convencerle.

Dicho nombramiento parece cuenta con el beneplácito del elemento militar.

Al ministerio de Marina irá el señor Sanchez Toca y caso de no aceptar irá el Almirante Flores.

El señor Sanchez Guerra, irá a Gobernación, Bugallal a Hacienda, Burgos Mazo a Gracia y Justicia, Espada a Fomento, Andrade a Instrucción Pública y el señor Dato además de la Presidencia desempeñará la cartera de Estado.

### Un discurso de Maura

Ayer celebróse la solemne sesión de clausura del Congreso de Economía Nacional.

En dicho acto el señor Maura pronunció un notabilísimo discurso hablando de que la perturbación mundial ha traído la perturbación económica.

Dijo que el Estado tiene una misión tutelar que cumplir con el capital español que hoy se encuentra huérfano de toda protección.

Describe la triste situación de las industrias y hablando de la defensa nacional afirma que sostenemos un Ejército para la defensa nacional, al que tenemos indotado y mal retribuido.

Deben nacionalizarse las industrias militares y apoyar al Ejército sino vale mas tener el cinismo de decir claramente que no tenemos Ejército.

Hablando luego de la guerra censura a quienes dicen que después de ella quedaremos bloqueados pues los buques no vendrán a nuestros puertos; todo ello agrega es falso, lo que hace falta empero es que aumentemos la producción nacional para poder efectuar intercambio de productos.

El señor Maura fué muy aplaudido.

PRENSA ASOCIADA.

## AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

### Sesión ordinaria de 6 de Junio de 1917

Presidió el Alcalde señor de Moncada asistiendo los Concejales señores Pons Zabala, Botella, Escudero, Olives, Gomila Carreras, Coll, Bosch, Panedas, Pons Castell, Catchot, Cuda, Ponseti Sintés, Gomila Manent.

#### ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior con la aclaración hecha por el Sr. Pons Zabala de que al prestar su conformidad a las cuentas por obras efectuadas en el Teatro Principal, se limitó a la partida votada por el Ayuntamiento al acordar dichas obras, no estando conforme con las partidas que rebasan dicha consignación. Se adhirieron los Señores Panedas, Botella y Gomila Carreras.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante el mes de Mayo.

Aprobar la distribución de fondos para este mes.

Quedan enterado de los siguientes telegramas:

Del Sr. Villanueva, Presidente del Congreso de Diputados que dice: Recibido su telegrama y agradezco a V. muchísimo lo mismo que al Ayuntamiento de su digna presidencia sus palabras reiterándole mi propósito de ayudar cuanto pueda a esa simpática Ciudad.

Del Sr. Jansana, Presidente de la Congregación agrícola Catalano Balear, que dice:

«Al llegar a Barcelona reiteramos agradecimiento por cariñosa acogida y agradable estancia en Mahón».

«Agradezco profundamente cariñoso saludo que dirige a este Municipio con motivo de la celebración en esa del XX Congreso federación Agrícola Catalana Balear. Haga presente mis fervientes votos a la Ciudad de Mahón y a los Congresistas para que actos celebrados sirvan para estrechar más cada día los lazos de cordialidad que siempre han tenido a nuestras Ciudades para obtención fines propuestos por Congreso».

Aprobar varias cuentas.

Quedar enterado de los análisis practicados por el Laboratorio Municipal durante el pasado mes de mayo.

Quedar enterado de la carta del Sr. Ministro de Fomento participando que en la Gaceta de dos de este mes ha sido publicado el Real Decreto autorizando el anuncio y celebración de la subasta de las obras del dragado del puerto de esta Ciudad, por su presupuesto de 1.042,434 pesetas.

Quedar enterado del agradecimiento demostrado por la Cámara Agrícola de Menorca Balear y concurso de ganado ultimamente celebrado en Menorca.

Autorizar al Sr. Alcalde para que gestione lo que estime procedente al objeto de cubrir parte de la cuneta que separa la carretera de San Luis con la Plaza de la Explanada cerca del Paseo a fin de facilitar el tránsito rodado.

Por sorteo quedaron amortizadas las siguientes obligaciones de empréstito de este Municipio de 5000 pesetas al interés al anual de 6 por 100:

Veinte obligaciones Serie A. números 41 a 50 y 351 a 360.

Tres obligaciones Serie B. números 5, 19 y 23, su valor nominal en junto 2.500.

Dotar de nuevos trajes de verano a los maceros.

Conceder licencia a don Pedro Mir y Mir para recomponer la canal situada en el lecho del torrente en el punto conocido por el Horn, que sirve para el riego del Vergel denominado «Pomera».

Ensanche el paso que para carruajes existe en el punto indicado en el párrafo anterior al objeto de facilitar el tránsito rodado en dirección a la fuente de San Juan, construir un puente bajo o paso a nivel para peones, y retirar las tierras depositadas en la orilla.

Aprobar el dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo se consigne la suma de 5.000 pesetas en el primer Presupuesto municipal que se forme, para poder atender al pago de los materiales que se necesiten para emprender las obras de renovación y arreglo del adoquinado de las calles Rosario, Arravaleta, Hannover y Plaza de la Constitución y arreglo del piso de la parte de calle de la Alameda comprendida entre las de los Frailes y Sol. Este acuerdo fué tomado por mayoría de votos votando los señores Pons Zabala, Botella, Gomila Carreras y Panedas, para que las obras se limitasen al nuevo adoquinado de la calle del Rosario.

Apobar la liquidación de atrasos por alumbrado eléctrico público de los años 1911, 1912 y 1913 e intereses de demora con un total que se distribuye así:

Atrasos, 29.054'15.

Intereses de demora, 7.981'20.

Construir un grifo en la Plaza de San Roque para facilitar agua gratis a aquel vecindario tomando el líquido de la Fuente de la calle de Santa Eulalia.

#### A IEFORME

De la Comisión de Fomento:

Instancia de don Lorenzo Pons Pons pidiendo permiso para colocar un zócalo de baldosas en la casa n.º 34 de la calle de los Frailes.

Instancia de doña María Coll Cardona pidiendo permiso para levantar tres hiladas de sillares el frontis de la casa n.º 1820 de la calle de Cifuentes, cambiar las ventanas de los primeros y segundo piso, reformar las puertas colocar arquitrabes y un zócalo y construir una canal que atravesando la acera conduzca a la calle las aguas pluviales.

Instancia de don Jaime Garriga Orfila pidiendo permiso para instalar una galería fotográfica en los altos de la casa que en la Calle de Santo Cristo ocupa la Tipografía Mahonesa.

Instancia de doña Francisca Pons Orfila pidiendo permiso para modificar el zócalo de la casa n.º 132 de la calle de Prieto y Caules.

A estudio de la Comisión del ramo, memoria presentada por el Jefe de la Guardia municipal detallando los servicios prestados por el Cuerpo durante el año 1916.

A estudio de la Comisión de Hacienda:

Cuentas de gastos y productos de Matadero de mayo último.

Cuentas.

Observación del señor Alcalde relativa al completo pago del cupon de las obligaciones de la deuda de este municipio entregadas en pago del costo de parte del solar n.º 17 de la calle de Portal de Mar agregado a la vía pública.

Sobre la Mesa por 8 días.

Liquidación del arriendo del Teatro Principal que tuvo a su cargo don José Llopis Aragonés.

Y se levantó la sesión.

### A nuestros lectores

Dada la importancia de los actuales momentos políticos, hemos creído de interés a relantar las noticias recibidas, por medio de hoja, y esta tarde, tan pronto hayamos recibido la lista del nuevo ministerio la serviremos en otra hoja.

Imp. de F. Truyol, Infanta 17.